

# 百余名院士齐聚港中大(深圳) 四大论坛共同探索学术前沿

3月24日，“人工智能+”院士论坛、数学与数据科学前沿高峰论坛、“新化学、新材料、新思路”学术论坛和大湾区国际细胞基因治疗和再生医学论坛四大论坛在香港中文大学(深圳)举行。作为该校十周年校庆的重磅学术活动，四大论坛分别邀请相关领域的学界领军人，百余名院士齐聚一堂，探讨各领域学术前沿，共话学科建设及未来发展。

## 用好新质生产力要素

“人工智能+”院士论坛上，30多位参会院士共同探讨如何利用人工智能这一新质生产力的要素，为我国人民生活的丰富、科技的创新、产业的升级和经济的进步提供更多积极的动力。

论坛还设置了讨论环节，围绕“人工智能+”的机遇与挑战展开讨论，话题涉及AI加什么、为何加、怎么加等，覆盖AI教育、知识体系培育、学术与行业人才对接等问题。

## 探讨前沿动态和 学科建设

数学与数据科学前沿高峰论坛邀请了10余名院士及国内外专家学者参加。香港中文大学(深圳)数据科学学院院长戴建岗汇报了香港中文大学(深圳)数学和数据科学学科



## 分享尖端医学科 学与技术

大湾区国际细胞基因治疗和再生医学论坛汇集细胞、基因治疗和再生医学领域的杰出国内外专家、临床医学科学家、教育工作者、研究人员和医学专业人士，全方位分享目

前世界最前沿的在组织、细胞和基因方面改变或减轻疾病的尖端生物医学科学和尖端技术，深度解析科学技术背后的临床治疗途径、机制与应用，为杰出专业人士和医学领导者提供合作讨论、发表见解和交流知识的国际专业平台。

论坛主旨演讲环节，美国医学与生物工程研究院院士、

香港中文大学校长段崇智，中国科学院院士、香港中文大学医学院副院长(研究)卢煜明和斯坦福大学遗传学系和儿科学系讲席教授Mark A. KAY发表了主旨演讲。主题讨论分别围绕“基于器官/组织的治疗”“细胞治疗”和“基因治疗”三个主题展开。

文/程泉 图/学校提供

## 2024深圳(国际)市容环境产业博览会开幕

# 国内外300多城 组团到场

文/图 羊城晚报记者 李晓旭

3月25日，为期三天的2024深圳(国际)市容环境产业博览会，在深圳国际会展中心(宝安)拉开帷幕。博览会以“美丽城市、美好生活”为主题，来自国内外300多家跨国公司、龙头企业、中外机构等现场展示市容环境产业链上下游的新技术、新产品、新模式和新设备。博览会集展览展示、新品发布、商贸对接、峰会论坛、政策发布、活动赛事于一体。开幕首日，吸引了海内外观众、采购商、行业协会等云集现场进行贸易交流，观展人数突破3万人次，国内外300多个城管、住建等行业及业务主管部门代表组团到场交流学习。

## 六大展区头部企业云集

3月25日上午，2024深圳国际人工智能环卫机器人大赛启动仪式暨产业博览会开幕式举行。深圳市城市管理综合执法局相关负责人表示，举办全球首个人工智能环卫机器人大赛，是站在发展新质生产力的新起点，深圳推动环卫行业和产业高质量发展的又一重要探索。利用“展赛会”三位一体的立体化展会模式，促进城市管理行业升级和产业发展的双向奔赴。

本届博览会立足创新之城深圳，面向国际市场，聚焦新时代发展背景下科技驱动市容环境产业发展的新趋势、新动向、新市场，激发产业新活力。博览会现场还通过图片、视频演示、科技设备等，展示新时代发展的新面貌，参观者纷纷驻足观看交流，感受新时代深圳城市管理高质量发展的脚步。

据悉，本届博览会涵盖六大展区，包括国际及港澳台展区、环境卫生与垃圾分类展区、园林绿化展区、市容景观与城市照明展区、智慧城市展区、城市户外运动展区，吸引了来自德国、荷兰等海外近300家企业，数十家头部企业包括深能环保、盈峰环境、特区建工、北控、龙城服务、中建五局、海沃机械等参展，无人驾驶环卫机器人、水上清扫船舶机器人、环卫设备、固废处理、城市智慧照明、户外标识、新能源园林工具、城市户外无动力游乐设备、环保技术及新材料等新产品、新技术。



## 近百运动员上演“空中飞人”竞技 2024全国室内跳伞冠军赛在龙华举行



3月24日，2024全国室内跳伞冠军赛在深圳龙华壹方天地开幕。活动由国家体育总局航空无线电模型运动管理中心、中国航空运动协会主办，深圳市文化广电旅游体育局指导，龙华区文化广电旅游体育局、深圳市至高乐体育俱乐部有限公司承办。

据悉，本次比赛设动态竞速、基础飞行、四人造型、双人造型、个人特技、自由式等11个比赛项目，来自北京、江西、河南、湖北、湖南、四川、深圳等地的10支代表队近100名室内跳伞运动员展开为期三天的比赛。

据了解，全国室内跳伞冠军

赛是目前国内规模、水平最高的同类赛事，比赛举办地深圳iFLY已经连续三年在龙华举办该赛事，有效扩大航空运动的普及和推广度。开幕式上，广东省航空运动协会授予深圳iFLY“航空飞行营地”牌匾。这也标志着深圳iFLY未来将担负起室内跳伞训练基地的任务。

室内跳伞作为一项新兴航空体育运动，近年来发展迅速。举办全国室内跳伞冠军赛，吸引了全国各地室内跳伞优秀人才聚焦龙华，为龙华体育运动发展不断注入了活力和动力，并有效带动全民对航空运动项目的了解与参与，让航空运动更贴近普

通百姓生活。

“风洞项目的学名叫做室内跳伞，是跳伞的一个分支，目前在深圳是属于独树一帜。”深圳市航空运动协会会长江毅认为，在国家航空战略规划中，包括风洞项目在内的航空体育飞行项目，目前都呈现朝气蓬勃的发展态势，风洞项目在深圳“先行先试”，无论是在全国各行业或者是体育项目领域，都起到了表率作用。随着发展的深入推进，未来可为中国航空体育运动后备人才培养以及大众娱乐文化休闲方面起到非常好的带动作用。

文/李薇 李露 图/主办方提供

## 2024粤港澳大湾区花展开幕 福田展园“福鹭园”荣获三项大奖

羊城晚报讯 记者郑明达报道：3月23日，2024粤港澳大湾区花展开幕。本届花展由来自国内外的90余家园林花卉企业、高校、电商，以及香港、澳门、横琴粤澳深度合作区、广州、中山、深圳等地和深圳11个行政区共襄盛举。福田展园“福鹭园”荣获2024粤港澳大湾区花展城市花园组“金奖”“最高设计奖”以及花园组最高奖“最佳花园奖”三项大奖。

据悉，福鹭园为花园组22个花园中综合评分最高的作品，也是深圳行政区级展园首次获“最

佳花园奖”、首次国内设计师作品获“最佳花园奖”。

福鹭园从“在自然生态中展现诗意图居生活”出发，以福田旅游形象大使黑脸琵鹭为设计原点，精心打造“自然城市”，通过植物造景、园路铺装、艺术装置、景观构筑等生态景观营造，演绎人与自然和谐共生的生动故事，深受市级领导和现场专家学者的喜爱和好评，从企业花园、湾区花园、城市花园共22个花园中脱颖而出。

据了解，作为本次福田展园布

法局秉承“低碳环保生态、和谐共生享自然”的理念，以黑脸琵鹭春特有的淡金色飞羽为关键元素打造羽毛亭，寓意悉心呵护生态；以“一河一桥”为主要元素，南以深圳河为纽带，勾勒出隔河相望的深圳福田红树林生态保护区和香港米埔自然保护区，呈现“一河两岸”的生态联系；北以鲲鹏径一号桥为连接，一桥飞架东西，缝合梅林山和银湖山—28年生态断点，呈现梅林山公园—银湖山公园—笔架山公园—中心公园—莲花山公园“五园连通”的生态景观，打造自然生态中的诗意图居。

## 今年首期宝安讲坛开讲

### 探寻早期都邑文明间的融合与传继

3月24日，中华文明探源工程宝安讲坛第九期在深圳宝安图书馆开讲。中国社会科学院考古研究所研究员高江涛应邀作了“互动与认同——良渚、陶寺、石峁、二里头早期都邑文明间的融合与传继”主题讲座。从文明因素之“互动”、文化之“融合创新”、文脉之“赓续传承”等方面对四大都邑文明进行了对比分析研究。据悉，宝安讲坛计划在2024年内举办六期，当天的讲座为今年的首讲。

高江涛通过城址、墓葬、陶器、玉器、纹饰等这些历史最真实的记录者，向大家展示了四大都邑文明间的广泛互动交流。高江涛从文明因素之“互动”、文化之“融合创新”、文脉之“赓续传承”等方面对四大都邑文明进行了对比分析研究。作为中华早期文明的典型代表，无论是不同时期的还是大体同时期的良渚、陶寺、石峁、二里头都邑文明都有着融合创新，并将相对先进的文明因素进行传承发展的特质，且在一定程度上产生了某些信仰和理念上的文化认同并逐步形成了相同的文化基因，反映的正是中华文明从多元走向一体的历史发展进程。

本次讲座由宝安区委宣传

部、宝安区文化广电旅游体育局主办，宝安区公共文化服务体系中心博物馆承办，中华文明探源工程宝安讲坛作为宝安公共品牌高质量发展行动的重要活动内容，宝安区新时代文明实践中心的活动之一，自2022年在宝安首创开讲以来，已特邀中华文明探源工程首席专家王巍院士等8位考古“大咖”亲临宝安开讲8期。

讲座通过聚焦中华文明基因，分享考古发现和前沿研究成果实证中华文明突出特性。目前线下讲坛+线上直播累计观看量已近二十五万人次，惠及全国博专业人士和广大文博爱好者，特别是吸引了一批青少年被考古“圈粉”。王巍院士更是盛赞宝安讲坛为探源工程研究成果搭建了有效的传播平台，国家文物局领导在深圳调研时也对此项目表示肯定并提出更高要求。

2024年，宝安讲坛计划共举办六期，主题主要围绕陶寺、石峁、二里头、牛河梁等遗址展开，多维度全方位地向大家展现了恢宏壮阔的中华早期文明画卷，让公众更加深入地认识和了解中华文明的起源以及中华文化的源远流长。

(陈云强 邓亚明)

## 新安街道

### 宝安区社工宣传周主题活动举行

在深圳市第17个社工宣传周到来之际，宝安区民政局、宝安区禁毒办、宝安区团区委指导，海同社工服务中心联合深圳经济特区社会工作院共同启动了禁毒社会工作人才培养计划，3月22日在新安街道开展了宝安区社工宣传周暨禁毒社会工作人才培养计划签约仪式。

仪式上，宝安区禁毒办副大队长邓晓勇致辞表示，禁毒社会工作是禁毒工作不可或缺的一部分。禁毒社工需要不断提升个人的专业服务能力和平等，助力禁毒工作取得更好的成效。

宣传周活动现场，在新安街

道禁毒社工为主的各街道社工设立禁毒宣传专区，通过仿真毒品模型展示讲解、游戏互动等方式向居民和青少年讲解依托咪酯的危害及预防措施，同时广泛动员社会力量积极参与禁毒志愿者活动，鼓励居民留心身边的非法贩毒、吸毒和种植毒品原植物等违法犯罪行为。

活动提升了社区居民对社会工作的理解，也为禁毒社工提供了展现自己、服务社区的机会。

(陈云强 孔利娟)

## 石岩街道

### 禁毒宣传进职校 护航成长不“毒”行

为进一步扩大校园毒品预防教育覆盖面，加强学校师生对毒品的防范意识，近日，宝安区石岩街道禁毒办到深圳市奋达职业技术学校开展以“拒绝毒品诱惑，拥有绿色人生”为主题的校园禁毒宣传讲座。

讲座上，宝安区禁毒宣讲团成员、石岩街道禁毒培训讲师向师生们介绍了当前新型毒品种类、毒品危害、吸毒案例、如何防

## 乘客笔记本电脑丢失 公交司机捡到归还

近日，深圳西部公交新百丽车队M352线司机李爱东在打扫卫生时，在座位捡到一台笔记本电脑，立即上交到车站调度室。

次日失主通过公司客服热线联系到车队，领回丢失的笔记本电脑，并对司机的行为表示感谢。

(陈云强 陈章飞)

## 司机捡到手机准备上交 恰遇失主前来寻找

3月22日，市民郭先生乘坐M335路车在黄田站台下车后发现手机遗失，便乘坐的士到该线路的调度点寻求帮助。值班人员得知情况后，恰好看见驾驶粤B03193D的陈师傅拿着一部华为手机前来报告。

经确认，该手机正是郭先生丢失的手机。郭先生顺利取回失物后激动不已，对陈师傅拾金不昧的精神表示感谢。

(郭语扬 童芳)

## 热心司机拾金不昧 乘客手机失而复得

3月24日，深圳西部公交M340线司机温琛在结束营运打扫卫生时，发现一台遗落在座位上的手机，便将手机交由站务员保管。

不久后失主打电话寻找手机，站务员告知其领取地点，最终失主领回了手机。物归原主后，失主对车队工作人员表示了感谢。

(陈云强 李文昌)

## 乘客遗失包 司机物归原主

近日，市民王先生来到西部公交M352线车队领回遗失的包，并对驾驶员黄石伟师傅道谢。

原来，王先生当天乘坐西部

公交M352线把包裹落在了车上。公交司机黄石伟师傅捡到后交回车队，当晚王先生来到车队领回失物。

(陈云强 陈章飞)